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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ থ 

(কাস্টমস) 

প্রজ্ঞাপন 

তারিখ: ১৫ জ্জযষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ বম, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ২০৬-আইন/২০২৪/৫৮/কাস্টমস।⎯ সরকার, কাস্টমস আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সদনর ৫৭ নাং আইন) এর ধারা ২৬৩, ধারা ৮১, ৯০, ৯১ ও বিতীয় 

তফবসদলর ক্রবমক নাং (৫১) এর সবিত পঠিতব্য, এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, জাতীয় রাজস্ব 

ববাদর্ থর সবিত পরামশ থক্রদম, বনম্নরূপ বববধমালা প্রণয়ন কবরল, যর্া:⎯ 

১। বশদরানাম, প্রদয়াগ ও প্রবতথন।⎯ (১) এই বববধমালা পণ্য ব াষণা, শুল্কায়ন ও 

পুনঃশুল্কায়ন বববধমালা, ২০২৪ নাদম অবভ্বিত িইদব। 

(২) এই বববধমালা সকল আমোবন ও রপ্তাবন পণ্যচালাদনর বক্ষদে প্রদযাজয িইদব। 

(৩) কাস্টমস আইন, ২০২৩ কায থকর িইবার সদে সদে এই বববধমালা প্রণয়ন 

করা প্রদয়াজন ববধায়, ইিা ৬ জুন, ২০২৪ তাবরদে কায থকর িইদব। 

২। সাংজ্ঞা।⎯ (১) ববষয় বা প্রসদের পবরপবি বকাদনা বকছু না র্াবকদল, এই 

বববধমালায়,⎯ 

(ক) “আইন” অর্ থ কাস্টমস আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ৫৭ নাং 

আইন); 

(ে) “আমোবনকারক” অর্ থ আইদনর ধারা ২ এর েফা (৩) এ সাংজ্ঞাবয়ত 

আমোবনকারক; 

(গ)  “কাস্টমস মূল্য” অর্ থ আইদনর ধারা ২ এর েফা (২১) এ 

সাংজ্ঞাবয়ত কাস্টমস মূল্য; 

( )  “পণ্য ব াষণা” অর্ থ আইদনর ধারা ২ (৩১) এ সাংজ্ঞাবয়ত পণ্য 

ব াষণা;  

(ঙ)  “পদণ্যর বেবণববন্যাস (H.S. Classification)” অর্ থ আইদনর 

ধারা ২ এর েফা (৩২) এ সাংজ্ঞাবয়ত পদণ্যর বেবণববন্যাস; 
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(চ)  “যর্াযর্ কম থকতথা” অর্ থ আইদনর ধারা ২ এর েফা (৪২) এ 

সাংজ্ঞাবয়ত যর্াযর্ কম থকতথা; 

(ছ)  “রপ্তাবনকারক” অর্ থ আইদনর ধারা ২ এর েফা (৪৫) এ সাংজ্ঞাবয়ত 

রপ্তাবনকারক; 

(জ)  “শুল্ক ও কর” অর্ থ আইদনর ধারা ২ এর েফা (৪৮) এ সাংজ্ঞাবয়ত 

শুল্ক ও কর। 

(২) এই বববধমালায় ব্যবহৃত বয সকল শব্দ বা অবভ্ব্যবির সাংজ্ঞা প্রোন করা িয় 

নাই বসই সকল শব্দ বা অবভ্ব্যবি আইদন বয অদর্ থ ব্যবহৃত িইয়াবছ বসই অদর্ থ প্রদযাজয 

িইদব। 

৩। পণ্য ব াষণা ফরম।⎯ সকল প্রকাি আমদারি ও িপ্তাবন পণ্যচালাদনর জন্য 

পরিরিষ্ট-১ এ বরণ িত পণ্য ব াষণা ফরম আমদারিকািক বা রপ্তাবনকারক বা তাহাি 

রিয়য়ারিত এয়িন্ট কর্তথক সঠিকভায়ব পূিণ করিয়া সকল প্রয়য়ািিীয় দরললারদসহ যর্াযর্ 

কম িকতিার রিকট দারখল কবরদত িইদব। 

৪। পণ্য ব াষণার সবিত োবেলতব্য েবললাবে।⎯ পণ্য ব াষণার সবিত বনম্নববণ থত 

দরললারদি মূল করপ ও অন্যান্য প্রাসরঙ্গক দরললারদ দারখল করিয়ত হইয়ব, যর্া:-  

(ক) আমোবনর বক্ষদে⎯ 

(অ) Bill of Lading বা, বক্ষেমত, Air Way Bill বা Truck 

Receipt বা Railway Receipt; 

(আ) Invoice; 

(ই) Packing List; 

(ঈ) পয়েি আমদাবনয াগ্যতা এবং/অথবা দাবীকৃত শুল্ক ও কি 

যিয়ায়তি প্রাপ্যতা প্রমায়ণি িন্য প্রয়য়ািিীয় অন্যান্য প্রামারণক 

দরললারদ; এবং 

(উ) সিকাি, যবার্ ি এবং/অথবা সাংবিষ্ট সিকারি দপ্তি কর্তিক, সময় 

সময়, িারিকৃত আয়দি যমাতায়বক দারখলয় াগ্য প্রামারণক 

দরললারদ; 

 (ে) রপ্তাবনর বক্ষদে⎯ 
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(অ) Export Letter of Credit (L/C) বা export/sales 

contract বা Order; 

(আ) Invoice; 

(ই) Packing List; 

(ঈ) Certificate of Origin (C/O); এবাং 

(উ) সিকাি, যবার্ ি এবং/অথবা সাংবিষ্ট সিকারি দপ্তি কর্তিক, সময় 

সময়, িারিকৃত আয়দি যমাতায়বক দারখলয় াগ্য প্রামারণক 

দরললারদ। 

৫। শুল্কায়ন।⎯ (১) আইদনর ধারা ৮১ অনুযায়ী োবেলকৃত পণ্য ব াষণা ধারা ৯০ 

এর ববধান অনুযায়ী শুল্কায়ন কবরদত িইদব।  

(২) শুল্কায়দনর বক্ষদে বনম্নববণ থত ববষয়সমূি অনুসরণীয় িইদব, যর্া:- 

(ক) আমোবনকারক বা রপ্তাবনকারক বা তািার মদনানীত এদজন্ট কর্তথক 

বববধ ৪ অনুযায়ী পণ্য ব াষণা সম্পবকথত েবললাবে বনবে থষ্ট সমদয়র 

মদে যর্াযর্ কম থকতথার বনকট োবেল কবরদবন; 

(ে)  যর্াযর্ কম থকতথা তেকর্তথক শুল্কায়দনর জন্য বনধ থাবরত পণ্য ব াষণা 

শুল্কায়নকাদল- 

(অ) পুঙ্খানুপুঙ্খরূয়প পরীক্ষা কবরয়া পদণ্যর 

আমোবন/রপ্তাবনদযাগ্যতা বনবিত কবরদবন; 

(আ) প্রদযাজয বক্ষদে, বববধ ৪ অনুযায়ী প্রদয়াজনীয় েবললাবে 

োবেল করা িইয়াদছ বকনা বনবিত কবরদবন; 

(ই) োবেলকৃত েবললাবের সবিত পণ্য ব াষণার বমল 

রবিয়াদছ বকনা তািা যাচাই কবরদবন; 

(ঈ) প্রদযাজয বক্ষদে আইদনর ধারা ৮৭ অনুযায়ী পণ্য ব াষণার 

সতযতা প্রবতপােদনর লদক্ষয বকাদনা কায থক্রম গৃিীত 

িইদল উি কায থক্রদমর ফলাফল ববদিষণ কবরয়া পণ্য 

ব াষণার সঠিকতা যাচাই কবরদবন; 
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(উ) আইন, তেধীন প্রণীত বববধ এবাং অন্যান্য আইনগত 

ববধানাববল অনুসরণপূব থক পদণ্যর বেবণববন্যাস, উৎস 

বেশ এবাং কাস্টমস মূল্য বনরূপণ কবরদবন; 

(ঊ) উপ-েফা (অ) িদত (উ) এর কায থক্রম সম্পন্ন কবরয়া উি 

পদণ্যর উপর, প্রদযাজয বক্ষদে, পবরদশাধদযাগ্য শুল্ক, কর 

ও অন্যান্য চাদজথর পবরমাণ বনধ থারণ কবরয়া শুল্কায়ন 

আদেশ (Assessment Notice) িারি কবরদবন; 

(ঋ) উি শুল্কায়ন আদেদশর ববষদয় অনবতববলদে 

ইদলকট্রবনক মােদম স্বয়াংবক্রয়ভ্াদব বা ম্যানুয়াবল 

আমোবনকারক বা রপ্তাবনকারক বা তািার মদনানীত 

এদজন্টদক অববিত কবরদবন। 

৬। বস্বচ্ছা শুল্কায়ন (Self Assessment)।⎯ (১) আইদনর ধারা ৯০ এর উপ-

ধারা (৩) এর উদেশ্যপূরণকদে, বনম্নববণ থত পণ্যচালান সাংবিষ্ট পণ্য ব াষণার বক্ষদে বস্বচ্ছা 

শুল্কায়দনর ববধান প্রদযাজয িইদব, যর্া:- 

(ক) ইদলকট্রবনক পদ্ধবতদত বিন চযাদনলভুি অথিাইির্ ইয়কািরমক 

অপায়িটি কর্তিক দারখলকৃত পণ্য ব াষণা; 

(ে) কাস্টমস ঝুঁবক ব্যবস্থাপনার বভ্বত্তদত ইদলকট্রবনক পদ্ধবতদত 

স্বয়াংবক্রয়ভ্াদব কম ঝুঁবকপূণ থ বিসাদব বনব থাবচত বিন চযাদনলভুি পণ্য 

ব াষণা; 

(গ) ববার্ থ কর্তথক, আদেদশর মােদম প্রজ্ঞাপদনর মােদম বনব থাবচত বকাদনা 

ব্যবি কর্তথক প্রেত্ত পণ্য ব াষণা। 

(২) উপ-বববধ (১) অনুযায়ী বস্বচ্ছা শুল্কায়দনর বক্ষদে পণ্য ব াষণার সবিত বববধ ৪ ও 

ববণ থত প্রদয়াজনীয় েবললাবে শুল্কায়দনর পূদব থ যর্াযর্ কম থকতথার বনকট সরাসবর অর্বা 

ইদলকট্রবনকভ্াদব কাস্টমস কবম্পউটার বসদস্টদম োবেল কবরদত িইদব।  

(৩) বস্বচ্ছা শুল্কায়দনর লদক্ষয োবেলকৃত পণ্য ব াষণার ববষদয় বকাদনা অবভ্দযাগ বা 

বগাদয়ন্দা তথ্য র্াবকদল বা আমোবনকারক/রপ্তাবনকারক বা তািার মদনানীত এদজন্ট বস্বচ্ছায় 

আদবেন কবরদল যর্াযর্ কম থকতথা বববধ ৭ অনুসরণ কবরয়া শুল্কায়ন কায থক্রম সম্পন্ন 

কবরদবন। 

৭। পুনঃশুল্কায়ন।⎯ (১) পণ্য ব াষণার পুনঃশুল্কায়দনর ফদল নূতন বা অবতবরি 

শুল্ক, কর বা বফ পবরদশাদধর প্রদয়াজন িইদল বা ভুলক্রদম বফরত প্রোন করা িইদল এইরূপ 

শুল্ক, কর বা বফ পুনরায় আোদয়র লদক্ষয পুনঃশুল্কায়দনর কারণ বলবপবদ্ধ কবরয়া আইদনর 
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ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (৩) অনুযায়ী পবরবশষ্ট-২ বমাতাদবক সাংবিষ্ট ব্যবিদক অববিত 

কবরদত িইদব এবাং উি পদে উবিবেত সমদয়র মদে বলবেতভ্াদব মতামত প্রকাশ ও 

শুনাবনর সুদযাগ প্রোন কবরদত িইদব। 

 (২) উপ-বববধ (১) এ উবিবেত সমদয়র পর পুনঃশুল্কায়ন চূড়ান্ত কবরদত িইদব এবাং 

পবরবশষ্ট-৩ বমাতাদবক োববনামা জাবর কবরদত িইদব।  
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পবরবশষ্ট-১ 

[বববধ ৩ দ্রষ্টব্য] 

পণ্য ব াষণা ফরম 
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পবরবশষ্ট-২ 

[বববধ ৭(১) দ্রষ্টব্য] 

পুনঃশুল্কায়দনর ববষয় অববিতকরণ 

গণপ্রিাতন্ত্রী বাংলায়দি সিকাি 

.. .. . .. .. .. 

.. .. . .. .. .. 

 িরথ িং- ………………………                     তারিখ: ………….বিষ্টাব্দ 

রবষয় : কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (১) এর আওতায় পণ্য ব াষণা নের 

……………. তাবরে: …………… বিষ্টাব্দ এর পুনঃশুল্কায়দনর ববষয় অববিতকরণ। 

উপর্য িক্ত রবষয়য়ি প্ররত দৃরষ্ট আকষ িণ কিা হইদলা।                             

২। আমদারিকািক/রপ্তাবনকারক ………………............ (BIN …………) কর্তথক 

এলবস নাং……………………… তাবরে:…………… বিষ্টাব্দ এর মােদম 

আমোবনকৃত/রপ্তাবনকৃত পণ্য ছাড়করদণর/রপ্তাবনর লদক্ষয উি আমোবনকারদকর মদনানীত 

রসএন্ডএফ এয়িন্ট কর্তথক পণ্য ব াষণা নের …………….. তাবরে: …………….. 

বিষ্টাব্দ োবেলপূব থক শুল্কায়ি সম্পন্ন কবরয়া খালাস গ্রহণ/রপ্তাবন কিা িয়। 

৩। কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (১) এর আওতায় শুল্কায়দনর শুদ্ধতা বনবিত 

কবরবার লদক্ষয পণ্য ব াষণা নের …………….. তাবরে: …………….. বিষ্টাব্দ 

পয থাদলাচনা করা িয়। পয থাদলাচনা বেো যায়,   …………………………… । উি 

পয থাদলাচনার আদলাদক পণ্য ব াষণাটি পুনঃশুল্কায়ন করা িয়। যসই যমাতায়বক পণ্য চালায়িি 

পরিয়িাধয় াগ্য শুল্ক-কিারদি পরিমাণ দাঁড়ায় ……………(কর্ায়…………..) টাকা। 

আয়লাচয পণ্য চালায়িি রবপিীয়ত পরিয়িারধত শুল্ক-কিারদি পরিমাণ….…………… 

(কর্ায়………………....) টাকা। কম পরিয়িারধত শুল্ক-কিারদি পরিমাণ দাঁড়ায় 

……………….. (কর্ায়………...………..) টাকা মাত্র;  াহা 

আমদারিকািক/রপ্তাবনকারক এর রিকট হইদত আদায়য় াগ্য।  

৪। এমতাবস্থায়, কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (৩) এর আদলাদক পণ্য ব াষণা 

নের ……………. তাবরে: …………… বিষ্টাব্দ এি পুনঃশুল্কায়দনর ববষয়টি 

আপনাদক অববিত করা িইদলা। এ রবষয়য় আগামী ১৫ কায থবেবস (…………….বিষ্টাব্দ 

তাবরে) এর মদে আপনার রলরখত িবাব বপ্ররদণর অনুদরাধ করা িইদলা। আপরি বা আপিাি 

ক্ষমতাপ্রাপ্ত প্ররতরিরধ ব্যরক্তগত শুিারিয়ত উপরস্থত হইয়ত চারহয়ল তাহা এই বলবেত জবাদবর মােদম 

অে দপ্তিয়ক িািাইবাি িন্য অনুয়িাধ কিা হইযলা। উি তাবরদের মদে আপনার বলবেত জবাব 

পাওয়া না বগদল পণ্য ব াষণা নের ……………. তাবরে: …………… বিষ্টাব্দ এি 

পুনঃশুল্কায়ন চূড়ান্ত কবরয়া োববনামা জাবর করা িইদব। 

……………………… 

অযাবসস্টযান্ট কবমশনার অব কাস্টমস 

প্রাপক:   ……………….    

 ………………. 
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পবরবশষ্ট-৩ 

[বববধ ৭(২) দ্রষ্টব্য]  

োববনামা জাবর 

গণপ্রিাতন্ত্রী বাংলায়দি সিকাি 

.. .. . .. .. .. 

.. .. . .. .. .. 

িরথ িং- ………………………                     তারিখ: ………….  বিষ্টাব্দ 

রবষয় : পণ্য ব াষণা নের ……………. তাবরে: …………… বিষ্টাব্দ এর 

পুনঃশুল্কায়দনর ফদল উে াটিত শুল্ক ও কর বাবে …………………. টাকা আোদয়র 

লদক্ষয কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (৩) এর আওতায় োববনামা জাবর। 

সূে:  ১. ………………………………তাবরে:…………….। 

২. ………………………………তাবরে:…………….। 

উপর্য িক্ত রবষয়য়ি প্ররত দৃরষ্ট আকষ িণ কিা হইদলা।                             

২। আমদারিকািক/রপ্তাবনকারক…………… (BIN …………….) কর্তথক এলবস 

নাং……………………… তাবরে:……………. বি. মােদম আমোবনকৃত 

পণ্য ছাড়করদণর/রপ্তাবনর লদক্ষয উি আমোবনকারক/রপ্তাবনকারক এর মদনানীত রসএন্ডএফ এয়িন্ট 

কর্তথক পণ্য ব াষণা নের …………….. তাবরে: ……………..  বিষ্টাব্দ োবেল 

পূব থক শুল্কায়ি সম্পন্ন কবরয়া খালাস গ্রহণ/ রপ্তাবন কিা িয়। 

৩।  কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (১) এর আওতায় শুল্কায়দনর শুদ্ধতা বনবিত 

কবরবার লদক্ষয পণ্য ব াষণা নের …………….. তাবরে: ……………..  বিষ্টাব্দ 

পয থাদলাচনা করা িয়। পয থাদলাচনা বেো যায়,  . . . . .…………………………… 

…………………………………………………। উি পয থাদলাচনার 

আদলাদক পণ্য ব াষণাটি পুনঃশুল্কায়ন করা িয়। যসই যমাতায়বক পণ্য চালায়িি পরিয়িাধয় াগ্য শুল্ক-

কিারদি পরিমাণ দাঁড়ায় ………(কর্ায়…………..) টাকা। আয়লাচয পণ্য চালায়িি 

রবপিীয়ত পরিয়িারধত শুল্ক-কিারদি পরিমাণ….……… (কর্ায়…………....) টাকা। 

কম পরিয়িারধত শুল্ক-কিারদি পরিমাণ দাঁড়ায় ……………(কর্ায়…………..) টাকা 

মাত্র।  

৪।  ববষয়টি সূদে ববণ থত ১ নাং পদের মােদম আপনাদক অববিত করা িয়। উি পদের বপ্রবক্ষদত 

সূদে ববণ থত ২ নাং পদের মােদম আপবন বলবেত জবাব োবেল কদরন এবাং আপনার অনুদরাদধর 

বপ্রবক্ষদত ………….  বিষ্টাব্দ তাবরদে আপনার/আপনার মদনানীত প্রবতবনবধর শুনাবন িিণ 

করা িয়। আপনার বলবেত ও শুনাবনদত প্রেত্ত বিব্য পয থাদলাচনা কদর পণ্য ব াষণা নের 

……………. তাবরে: ……………  বিষ্টাব্দ এি পুনঃশুল্কায়ন চূড়ান্ত করা িইয়াদছ। 

৫। এমতাবস্থায়, পণ্য ব াষণা নের ……………. তাবরে: ……………  বিষ্টাব্দ 

ববপরীদত কম পবরদশাবধত শুল্ক ও কর এবাং সুেসি অন্যান্য চাজথ বাবে …………… 
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(কর্ায়…………..) টাকা আগামী ৩০ (বেশ) কায থবেবদসর মদে সরকাবর বকাষাগাদর জমা 

প্রোদনর জন্য অনুদরাধ করা িইদলা। কাস্টমস আইন ২০২৩ এর ধারা ৯১ এর উপ-ধারা (৩) এর 

আদলাদক এ োববনামা জাবর করা িইদলা। 

……………………… 

অযাবসস্টযান্ট কবমশনার অব কাস্টমস 

প্রাপক:   ………………. 

 ………………. 

 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

 

স্বাক্ষবরত/- 

আবু বিনা বমাঃ রিমাতুল মুবনম 

বসবনয়র সবচব। 

 

 


